



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

# 高职院校动态

2024年第14期（总第152期）  
（2024年4月8日-4月14日）

发展规划处  
2024年4月15日

## 目 录

### ◇ 党建引领

东营职业学院党建引领聚合力，改革创新强活力，以“双高”建设促进学校高质量发展

### ◇ 人才培养

江苏海事职业技术学院扎实开展心理健康教育系列活动

### ◇ 师资队伍

常州信息职业技术学院扎实推进“双师型”教师队伍建设

辽宁农业职业技术学院构建国家教师教学创新团队“123475”模式

### ◇ 社会服务

山东畜牧兽医职业学院让对口援助的底色更亮成色更足

湖南环境生物职业技术学院通过产业“造血”破解乡村发展难题

### ◇ 廉洁教育

长沙民政职业技术学院“三引”建设，打造廉洁教育新样板

## ◇ 党建引领

东营职业学院党建引领聚合力，改革创新强活力，以“双高”建设促进学校高质量发展。学校开展“支部联学共建”开门抓党建活动和“百家机关、千家企业、万名校友走进东职”开放办学活动。推进大思政体系改革、产教融合改革、“数字化+生产化”示范性实训基地建设、学生培养“全链条”评价机制改革、教师评价体系改革及内部激励机制改革。强化综合协调，制定“双高”迎评实施方案。强化平台建设，自主开发一体化项目绩效管理平台。强化档案建设，建设集“全域数据、立体呈现、快速查阅、画像分析”等于一体的“双高”数字档案馆。强化制度建设，制订项目实施、目标管理等制度。强化资金管控，创新“学校自评+专家观摩+第三方审计”绩效评价模式。（山东省教育厅 2024年04月11日）

## ◇ 人才培养

江苏海事职业技术学院扎实开展心理健康教育系列活动。学校持续开展“五育润心 沐光同行”心理健康教育系列活动：以德育心，组织心理老师面向各班学生干部开展心理健康教育“情绪和压力管理”主题培训；以智慧心，组织开展“情绪管理”心理主题活动，活动以视频、游戏互动、讨论、案例等形式，传播知识，帮助同学们进一步认识季节变化可能带来的情绪波动及调节办法，并提供更多的心理支持资源；以体强心，举办趣味心理运动会；以美润心，举办大学生才艺大赛；以劳健心，将劳动教育与心理健康教育相结合，组织学生开展校园清扫义务劳动、导医志愿服务活动、素质拓展活动等。（江苏省教育厅 2024年04月10日）

## ◇ 师资队伍

常州信息职业技术学院扎实推进“双师型”教师队伍建设。

学校构建“培训基地、实践基地、平台项目”于一体的双师培训体系。以省职业教育企业实践基地等平台为依托，激励教师参与省专业带头人高端研修、青年教师企业实践等项目；优化内培外引系列机制，对外畅通企业领军人才、技能大师等高层次人才进入双师队伍的路径，对内系统培养校内领军型双师人才，建设省级大师工作室、技艺技能传承创新平台，着力发挥工匠大师的传帮带作用；打造双师团队成长模式，构建以“校级、省级、国家级”为阶梯，以“专业（群）带头人、教学名师、产业教授、技能大师”为引领的团队式人才培养模式。（江苏省教育厅 2024 年 04 月 11 日）

**辽宁农业职业技术学院构建国家教师教学创新团队“123475”模式。**学校园林技术专业教学团队创新构建了“一体二维三化四阶七力五举措”建设模式：“一体”即打造绿色环保领域、团队内部成员、个人职业成长和价值实现的共同体。“二维”即从“理念、文化、制度”和“平台、举措、路径”两个维度有效打造团队。“三化”即从“结构化、专门化、协同化”三方面建设团队。“四阶”即从“专业领军人才、专业带头人、专业骨干教师、青年教师”四阶梯逐级培养。“七力”即从“课程体系与课程标准开发能力、模块化教学设计实施能力、教学评价能力、团队协作能力、信息技术应用能力、实习实训指导能力、技术技能积累创新能力”七项能力系统培育。“五举措”即实施文化涵育、培根筑基、场域延展、机制保障、铸魂树人五项举措。（中国教育报 2024 年 04 月 10 日）

#### ◇ 社会服务

**山东畜牧兽医职业学院让对口援助的底色更亮成色更足。**本着教育援助、精准扶贫、一人入学、全家脱贫的目标，学校与甘孜州、海北州等地采取高职对口招生和“3+2”五年制模式，合

作培养人才。高职对口招生——先后有 300 多名中职毕业生对口升学，并免除一年学费；创新跨省招生“3+2”中高职衔接五年制培养模式——与受援地合作招收应届初中毕业生，学生就地组班接受 3 年专业及文化基础教育，学校承担专业课教学任务，后 2 年则整建制转到学校对口接受高职教育。此外，学校安排受援地职业院校畜牧兽医等专业学生，到山东畜牧职教集团先进的现代畜牧企业顶岗实习，大大提升了实践教学质量。（中国教育报 2024 年 04 月 09 日）

**湖南环境生物职业技术学院通过产业“造血”破解乡村发展难题。**针对弄里村果农缺技术、缺销路等难题，学校多次组织果业技术培训，供应高质量种苗，并把“百万采购计划”纳入工作内容，通过“以买代帮”“以购代捐”的帮扶方式，链接带动周边 24 户农户的发展，户年均增收约 2 万元。同时，驻村工作队深入调研，发现弄里村适合种植富硒农产品，多方奔走建设了 500 亩富硒油茶产业园并拓展销售渠道。针对村民反映的污水塘与河道水质差、垃圾堆积等问题，驻村工作队做好县、乡两级协调沟通，争取到 100 余万元治理资金，并帮弄里村修建了灌溉渠等水利设施，修建了村广场等基础设施，发动村民组建了乐器队、舞蹈队等。（中国教育报 2024 年 04 月 12 日）

#### ◇ 廉政教育

**长沙民政职业技术学院“三引”建设，打造廉洁教育新样板。**学校先后出台《关于推进“清廉民院”建设的实施方案》《关于进一步推进清廉民院“三大工程建设的通知》《清廉建设考核目标责任分工》。积极开展廉洁文化主题现场教学、廉洁文化作品展、廉洁主题演讲、廉洁文化课题研究、廉洁部门和家庭评比、廉洁文艺演出等“六个一”活动。以“革命人物专题馆”为基础，培育清廉单元建设样本，宣传清廉人物“何德全”的事迹。每年

定期开展“廉洁文化教育月”活动，以清廉载体、清廉阵地、清廉品牌“三廉并举”的方式推进学生廉洁教育工作。围绕整治群众身边不正之风先后开展“以学谋私”、教育乱收费专项整治、“两带头、五整治”等专项监督，重点关注后勤基建、招生采购、教学科研等领域。（中国教育报 2024 年 04 月 08 日）